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Հ/ie nad)fteí)enbe Slrbeit bringt ivef'entlid) nídjts 
Эіепе8; fie foli nur bem ®d)üler IXbungêftoff liefern. 
®e§tjalb finb bie Söfungen, bejw. and) ber Sang ber 
Söfungen ijinjugefügt; and) finb bie Sieifpiele fo ge« 
toäfjlt, baff bie 9ted)iiung fid) möglidjft eiitfadj ge= 
ftattet

finb nur red)ttoinflige ^oorbiuaten bemtől, bie 
ja ivoi)l in ber fßrima be§ Spmnafiumž Ijauptfädjlidj 
nur jur Slntvenbung font men.

Ser Փսսէէ.
1. íBeftimme bie Sage bet фішПе, bereit fíoor» 

binaten finb: Pj : x = -f- 5, y = 4՜ 2 ■ P2: x = -f- 2, 
У = — 3 . Pa : x = — 4, у = -f- 2 . P4: x = —5, 
У = — 3, P5: x = О, У = — 3 . P6: x = + 4, 
У = 0.

2. Sie Entfernung bér beiben fünfte x, yt itnb 
x2 y, ift e = Հ(xt - x2)2 + (yl — y2)2. SBeidje 
Entfernung fjaben alfo bie fünfte:

Pi: + 4, + 7 unb P2: f 1, f 3?
Stntto. : Pj P2 = 5.

P3 : + 4, — 5 unb P4 : — 4, + 10?
Slnttt).: P3 P4 = 17.
3. Sie Eden eines Sreieds finb a) A: -j- 15, 

-f- 20; В: — 5, —֊ 5: C: -f- 7, -f- 5. b) A: -f-10, 
+ 2; B: + 5, + 14; C: - 4, f 2. c) A: -f 9, 
+ 7; B: O, ֊5; C: + 4, ֊ 5. d) A:f9, + ?; 
B: — 3, -f- 2; C: -j- l, — 1. $8ie lang finb bie 
Seiten?

Slntro.: a) AB = 25, AC = 17, ВС = 12. b) 
AB = 13, AC = 14, ВС = 15. c) AB = 15, 
AC = 13, ВС = 4. d) AB = 13, AC = 8 Հ2, 
ВС = 5.

4. Ser gtâ^eninȘalt eines Sreiedâ ift F = 4ľ Ѵг 
[X, (у2 — Уз) + х2 (Уз — У1) 4- Х3 (Уі — у,) ], юіе 
groß ift ber glâd)eninț)alt beS SreiedS in 9Հր. 3?

Slnttv.: F, = 90; F2 - 84; F3 = 24; F4 ֊ 28.
5. Srei fünfte liegen alfo in einer ©eraben, 

wenn F — O ift, b. 1). Wenn x։ (y2 — y,) 4֊ x2 (y3 
— Уі) 4՜ x3 (Уі — У») — о ift.

SBeídje ber foígenben brei фипВе liegen in einer 
©eraben?

a) 15, 21; 7, 6; — 1, - 9. b) 7, — 4; 8, 1;

im 
îeilpunft ift 5, 1.

äSeídjež ift ber ,§aíbierung8punft ber Strede non
7, —5.bis—3,5? Sinto.: 2,0.

2,-2. c) 4, 0; 0, 3; 9, 3. d) 9, 3; 1, —3; 5, 0.
Slntro. : а, c unb d liegen in einer ©erűben; für b 

ift F = 13, ñ. b) ®ie æerbinbimgslinie ber Runfie
Xj yt unb x2 y2 foil im $ert)ätiniž m : n geteilt mer=
ben. $5eíd)e§ finb bie Soorbinaten beg Deiípnnfteš?

%ntm.: пуі + ту,
m + ո Հ m -f- ո

Die (Entfernung ber fßuntte 8, 7 unb 3, — 3 foil 
S5erl)ä(tniS 3 : 2 geteilt werben. Slnttv. : Der

7. Stei ©den eines ißarniiefogrannneS fittb A: 2, 
3; B: 5, 4; D: 3, 5. SSeldjeS ift bei §al6ierungS= 
punît E bei diagonale BD? SBo liegt C?

21ntw.: E: 4, 41/,; C: 6, 6.
ՋՏօ liegt bie vierte @de, wenn BI) nict)t ®ia= 

gönnte, fonbern «Seite bež ißaralleiogrammS wirb?
Sinto.: Sntoeber C: 4, 2 ober 'C: 0, 4.
8. ЗЗеІфе Soorbinaten íjat bet Sdjtoerpunťt bes 

SĎreiedž mit beit @den x, y„ x2 y„ x3 y3?
31ււէՈ).: ®er ©djtoerpunft teilt bie Strede jniifdjeit 

ben fünften x, y, unb - ' —-, '՜ ¿ •'* int 8er«

i*
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íjäítniž 2:1, alfo ift
  x, + X2 + x3 _  У1 + y2 4՜ Уз 

X —______ 3 ' У_________ 3
2Beíá)e8 ift benuiad) ber Sdjwerpuntt bež Sörei» 

eá8 11, 5; — 7, 2; 2, — 1 ՝? toto.: 3, 3.

$>ie (Scrabe.
1. SĎie (Sleidjung ber ©erabeit fjat eittoeber bie 

%rm ֊ 4- ֊ = 1, wo а unb b bie Mbfdjiritte auf 
u a b
ben Mdff en finb, ober bie gönn y = mx + /<, too 
m bie trigonometrifdje tangente bež SBiuteíž ift, ben 
bie (Serabe mit bér pofiikén Stiftung ber X»Mdjfe 
bitbet, unb fi ber Mbfd)nitt auf ber Y»Md)fe ift. ®ie 
(Steigung Ax + By + C = 0 läßt fid) auf beibe 

x , 5_. _ j 
gormen bringen, entoeber —_C —ober 

А В
У = — A x — L Slífo ftelít jebe (Síeidjung elften

®rabež mit §toei Unbefannten eine (Scrabe bar.

3Jian jeicȘne folgenbe Sinien: a) ֊ = 1;

c) 3 x 4֊ 5 у — 2 = 0, toorauž entoeber
I 4- ֊֊ = 1 ober у = —|x + |;4x—2y=3;

3 5 
— 2 x + 5 y =: 6; x + y — 1; x — y = 1.

Wîait gebe aud) oíjne ßeidjnung խքօրէ an, lueldjen 
Quabranten bie ®erabe burdjfdjneibet beÿu. abjdjneibet.

2. SBie tautet bie Steigung ber (Serabeu, bie burd) 
ben ißuntt Xj y„ gei)t?

Slnto.: Solí bie ®erabe у = m x ֊[֊ ,u burd) beu

Stuhu.:
9

3?

— 3,4 u. 2, — 5 geíjt?

y = 3 x — 7.
y = x.

3 , 27
•y-~2x+շ՜՛

9 52
y = -5^-y

5. ®ie (Sden eines SĎreiedS finb Ä: 6,6; B: 
— 4, 3; C: 9, — 3. $8ie fjeiéit bie Steigungen 
ber Seiten?

Stuhu.: AB: y = ~ x + —; АС: y = — 3 x

-j-24; ВС: y = x 4՜ jg-

b) A: 1,8; B: —2—1; C: 22,-13?
Slním.: AB: y — 3 x 4~ 5; АС: y = — x + 9; 

ВС: y = - ^ X - 2.

c) A: 0,4; B: - 2,0; C: — 8,12?
Sluhu.: AB: y= 2x4-4; AC: y = —x + 4; 

ВС: y = — 2 x — 4. $8ie tjeiben bie SJÍitteítinien? 

ma: y = — ֊ x + 4; mb: y = — 4 x — 8;
10 4

m0: y = — -y x

6. 3n metiem funíte jenéiben fid) bie Serabeu 
y = a x 4֊ a unb y = b x 4֊ /??

a — 8 a/S— b a
Sínto.: X1 = - Yľľb Уі =
7. Unter metier Sebingung fenéiben fid) bie 

brei Sereiben y = ax 4՜ «, y —bx4~^ unb y = 
ex 4֊ y in einem Sßuntte?

SIntm.; æSenn bie Soorbinaten bež Sdjnittpunftež 
jiueier Seraben ber Steigung ber britten genügen, 

Փսոէէ géljén, քօ muff nud) y, = m xx 4֊ u fein, 
ГО or anã у — Уі = m (x — x,) folgt.

3. ЗВіе țtei^t bie Steigung ber Seraben burd) 
bie beiben gunite xt y^ unb x2 y2?

Sluhu.: ®a and) yx = m xt 4֊ ц unb y2 = 
mXj 4֊ fi fein muff, fo folgt

У — Уі = — f (x - X,)-
Ä1 Ä2

4. SBie tjeiét bie Síeitfjung ber Seraben, bie burd) 
bie funíte 
5,8 unb 3, 2
1,1 „ 2,2

7,3 „ 5,6



tooraug fid) ergibt a (ß — y) -f- b (y — a) -f- C 
(a — ß) = 0.

8. ЗВеІфеп SBinfel bitben bie ©erűben у = ах 
4՜ a unb у = b x -|- ß mit einanber? 3ft а bie 
tangente beg SBintelg cpu ben bie Scrabe AZ mit 
ber pofitioen Stiftung ber Х»%ф|е bitbet, b bie Stan» 
gente bež SBinfelg <р2 ber Seraben BU unb у, f> cp„ 
fo ifi UP Z = & ber SBinteí ber beiben Seraben. 
®a APB a(g Scßeitetroinfet gteicf) & ift, fo ift cpv = 
& -f- <jp2 alg Slußentoinfet, ober 5- = <px — <p2. $ier< 
aug folgt tg& — tg (<jpt — %) =

tgÿi — tgy2 _ а — b 
1 + Wi tg<jp2 1 + ab"

®g ift fatfčf), ben SBinfeí BPZ alg ben SBinfet 
ber beiben Seraben §u be^eidjnen. SBinfet BPZ ift 
fein Supplement. ®g ift bentnadj barauf ju adjten, 
baß ber größere ber beiben SBinfet q> bie Stelie cpx 
erßätt, benn nur biefer fann ber %ußenminfet beg 
æreiecfg ber beiben Seraben mit ber X«3Id)fe fein.

æeidje S9ebeuturtg íjat ber Službrutí tg-S- a — b 
ï +ãb'

a) roenn ber gäller ben SBert 9Խ11 i)at, b) iveim 
ber %enner gleid) 9Խ11 ift?

Buto.: Յքէ а —- b — O ober а = b, fo finb bie 
beiben ©eraben parallel, ift 1 + ab = 0 ober b = 

— -, fo ftețjen fie aufeinanber fenfredjt.

9. æeldjen SIbftanb í)at ber ÿunft y, non ber 
(Seraben y = ах 4֊ a?

Sínttt։.: p = +aX1 +
/ä2 + 1

10. ®urdj ben ißuntt 9,4 folt bie parallele ge»
jogéit werben յո ber (Seraben y = 2x — 7. $8ie 
fjeiét bie (Sleidjung?

Sinto.: y = 2x — 14.
Surd) — 4, 3 ju y = ֊ x — 5? Sinto.: y = -x -f- 5;

„ • 2, ֊7 „ y = —x + 4? „ y = — x — 5; 

,, -—5, — 3 „ y = — x—6 ? „ y=gX.

11. Же Ijeifjt bie ©leidjung ber Senlredjteit burd) 

P (3, 5) &u y = x -5?

SInto.: y = — ^x + 9;

burc^ 7, — 2 ju y = 2 x ■—4?
1 3Slnto.: y = — շ x + - ;

burd) 2,-8 ju y = — I x + 6?

3
Sin to.: y — շ x —11;

3
burdj 3,-5 ju y = - x?

Slnto.: y = — - x.

12. Ste ©den eine* SreiecfS finb А: 1,6; 
В: 3,—4; C: 5,2; Же tjeiben bie Sleidjuitgen ber 
Seiten, ber ßöljen?

Sinto.: ВС: у = Зх —13; АС: у =—х + 7; 

АВ: у ֊֊֊֊ —5х + 11; ha: у = - ÿX у; 

1іь: у — x — 7; h0: у = ֊ х ֊(- 1. Sdjnittpunft 
ber Çôljen 10,3.

13. Sie Seiten eineã Sreiedš finb ВС: у — 

jßx ^C: У =— дх + 10, АВ: у =շx4֊4. 

Же Reißen bie ©leidjungen bet §öijen? SBeíd)ež 
ift itjr Sdjnittpunft?

Sin to.: ha:y = — 16x4-103, hb:y=-|x4-8, 

lie : у — — 2x-|-27; Sdjnittpunft —, -y.

14. Sie Seiten eine? Sreiedä finb: ВС: у = 
~ v+iAC: y== ~łx+¥' AB: y~ 

3x4-4. Же tjeiben bie 3)iittetfenfred)ten? SBeldjeä 
ift ifjr Sdjnittpunft?

3 շ
Slnto.: pa: у = 2 x — 7, ръ: у == ? x — ÿ 

Pc: y = — x 4՜ 4. SR.: y, y.

15. SBeldjen Slbftanb boni Äoorbinatenanfangâ» 
punit íjat bie ©erűbe, toeídje burd) bie fünfte —11, 
23 unb 13, — 9 geíjt?

Slnto.: p = 5.
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16. SDurdj ben Sßuntt 20, 17 foil eine (Berabe 
gezogen toerben, bie üom SlnfangSpuntt ben Slbftanb 
p = 8 țjnt.

Sintió.: ®ie beiben (Bernben у = || x 4՜ -?֊ 

. 5 ,26
unb У ֊ Ï2 x + у

17. Surd) ben ֆսոէէ 0, —7 foli eine Senket^te 

չս ber (Bernben у — — x -f- Í2 gezogen m erb en. 

æelctien Slbftanb íjat ber ißunft — 4, 5 o on ber 
©entrechten?

Slnilo.: p = 12.
18. æeldjen SBintel bitben bie (Bernben y = 

4 x — 5 unb y = 2 x -|-4?
Slnilo.: tg& = —֊I = ֊• » = 12° 3ľ 44". 

®ie (Bernben y = x — 5 unb y = — 2x4-7?
Slnilo.: tg»==֊֊2™- = 3; » = 71° 33' 54".

1 2®te Bernben y = —^xĄ-5 unb y = —^x — 7?

_l+2
Sintió.: tg»= ֊—Д =֊•,» — 7° 7' 30".

1+3

19. (Begeben finb bie (Bernbe y = x unb bie 
funíte Pt: 2, 4 unb P2: 6, 10. Sluf ber Bernben 
foil ber ȘfJunft P beftimmt toerben, beffen Strahlen 
паф Pj unb P2 gleiche æintel mit ber (Bernben bilben.

Sintió.: ®ie beiben funíte liegen auf berfelben 
Seite ber (Bernben, alfo fcȘneibet bie Sinie, loeícfie ben 
Spiegelpiintt bež einen (JSunttež mit bem anbern 
fünfte oerbinbet, bie (Bernbe in bem gefügten Sßunlte. 

æer Schnittpuntt ift ֊֊, bie gtral)leny= 4x—14 

unb y = ֊ x 4- ֊; & — 30° 57' 50".

20. æeldjeê finb bie æintel eine* ®reiec£ž?
Slntto.: ®ie brei Seiten feien y = а x + а, 

у —— b x 4՜ ß unb y = c x 4՜ / unb bie æintel 
ber Stidjtungžtonftanten a, b, c ber Steitje nad) q>v 
y շ, (f>s, loäíirenb a, ß, y bie æintel bež SDreiectž 

finí), geidjnet man ¡Dreieck ber tierfdjiebenften formen 
unb in ben öerfdjiebenften Sagen, fo erficht man, baß 
jtoei ber SDreieifötointel bie bereiten äßinfei ber ®e» 
rabén, ber britte bagegen ba8 (Supplement be§ britten 
bireEten æintefé ift. 3ft ber Don y = b x 4֊ ß unb 
y = ex + y gebiibete SBinfel « ber birefte SBinfei, 
alfo y2 > ÿ3, fo ift ß ober y ai8 Supptementminfet 
;u nehmen, je nadjbem > gp, ober y, < <■/>., ift.

@8 fei BC: y= — ^x+Հ AC:y=—| x-f-4, 

AB : y = շ x 5, fo ift а = — շ , b — — -, 

c = -, aífo ift ß ber Suppíementtvinfeí.

շ i

SĎie brei SSinfeí finb t ga — ֊—-----— = — —,
1-3

1 1
՜օ՜օ 4

a =119° 44' 41"; tgß' = ——p = - -, ß =

53° 7' 49"; tgy = —֊ ? = -, r = 7° T 30". 

' + s

21. ăBie tjeiét bie (Bteicíjung ber äßinfelijatbieren» 
bett ber beiben (Bernben y = ax 4- « unb y = 
bx 4֊ ß?

Stntro.: $)ie (Bteirfjung ber SBintetljatbierenben tjat 
bie gönn y = cx 4՜ y, unb jtuifdjen ben æSintetn 
epi, cp2 unb tp, tneldje bie 3 (Bernben mit ber X-2Idjfe 
bitben, gitt bie Sejieljung y, —cp = <p — <¡p2. gier» 
aus ergibt fitt) tg(cpt—<p) = tg(tp — #),

ab— 1 յէ Հ(a2 4՜ 1) (bä4- 1) 
a 4- b
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SĎaž äliinttSjeidjen ber äSurjeí gift, roemt a ober 
b negatiö ift, berat, roemt bie tangente negatiD ift, 
ber SBinfeí alfo im groeiten Quebranten liegt, fo ift 
and) ber Äofinuž negatio.

7 ergibt fidf barau8, baß bie brei Seraben burdj 
einen Sßunft geßen, alfo а (ß — /) + b (/ — a) 
-j- c (a — /?) = O ift. (Så ift

c (a — ß) 4֊ aß — ba
y = -—r=Tb---------- =

   

   

 

um«

 

 

 

О,

fa'+1 /Ь2 + 1
SBirb a negație, fo wirb aud) jÄa2 4՜ 1 negație, 

alfo eríjäít man
— ах 4֊ а — у  Ьх -|- ß — у  ո

у а2 + 1 /Ь2 + 1
gür bie ^aíbierungžlinie bež SuppíementwintetS 

gift ср — զչ = 180 — <p + գ>շ- ®ine gleiche 9ied)= 
nung ergibt für bie Halbierungslinie 

ах 4֊ а — у  bx + ß — у
/ЬМ7!УУ2 4՜ 1 

unb wenn а negație ift
— ах 4- а’— у Ьх 4- ß — у  ո 

/а2 4-1 УЬ24- 1 ՜

= 0,

О,

о,

23

_5
4

13
12

5
28'

ß = 64° 26' 24",

ՕՉ
ÿ «=68=37'46",

46j֊, y =46=55'00".

22. ЗВіе íjei^t bie SBinfelijalbierenbe ber beiben 
©eraben y = ֊ x — 5 unb y = x 4՜ 4?

3 57 x —5 —y = x+ 4 —y 
Sinto.: á լ 12

ձ
4

4 
У — y x ~

4 12ber (geraten y = — -g- x 4- 5 unb y = ֊ր֊ x + 5?
4 19-±xf5-y ^x+5-y

«ni».: —»—--------------2------
о 13
3 5՜

У = — 8x 4- 5;
12 3ber ©erőben y = — . хф 12 unb y = — x 4՜ 9?

~Xx+12֊y тх + 9֊У
Sinto.: —-------------- 2

"5՜ 
 11 .56

y֊Tx+y

23. ®ie «Seiten eines ФгеіесІЗ

-g x 4՜ 3» AC : y =---- g x4֊ 12, AB:y=
SBeldjeS finb bie SBinfei beS ®reieàS?

-1-3
Sinto.: tg« =--------——

1֊2

3-y
tg/î = 1 3 = 1P

1+ 8
5
6

4
tg(2R-y) = —" g*

1 48
24. ®ie Seiten eines SDreieďS finb ВС : y = 

AC:y = -|x+T' Aß:y = 

24 250
y- x 4՜ -y . SBie tjeiben bie ©іеіфипдеп ber SBintet« 
íjaíbierenben?
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äßeldje (Entfernung խէ ițir (Sdjnittpimft non beit 
(Seiten (lnie groß ift $)?

Sinto.: и» : У = — ֊ x, wb : У = ֊х, wc:y=
— x; (Sefjnittpunft 0,0; q = 10.

25. ®ie Sien einež ®reie<f8 finb A : 0,2; B :
— J-; C:|֊4. $8e(cț)e8 ftnb bie Seiten, bie 

SSinťel, bie §ößen, bie ÍDÍitteffinien, bie äSinfeííial» 
bierenben? ©8 ift ;u jeigeit, baß fie fid) in einem 
fünfte fdjneiben. 2Sie groß ift ber glädjettiußalt?

Sittto.: BC : y =----y x — ֊4 8
AC : y =ճ — x 4- 2, AB : y = -j x 2;

24
a = H, tg ß‘ _ — y, ß = 73° 44' 22",

= ¿, / = 16° 15' 38"; h. - А % շ,

lib = c = ֊ x -|- 2, he = b = — ֊ x -f- 2;
Sdjnittpunít 0,2.

fie fenéiben fiei) in einem fünfte (֊|, — ֊֊^, benn

117 í< 13 1634. 27 (Г163 Л44 ՚< 256 344/ 64 ’

՜ Să О + ä) - 0;

Гоа : у = 7х + 2, tob : У — jg, to0 :у——х֊|-у

Sdjnittpunft — ֊,
fie félteiben fid) in einem ißunft, benn 

7(Տ՜1)՜1 Օ՜Տ)^0-

]?=±4(՜յ(՜4՜շ)+1(շ՜Տ))==^-

26. Sie brei (Sden eines SreiecES finb 2, 4; 0, 0;
8, 0. @S ift ¿u ¿eigen, baß H (^öfjenfdjnittpunlt), 
S (<Sd)merpunft) unb M (DJłitteipuntt beS UmfreifeS) 
auf einer (Seraben liegen unb baß HS : SM = 2:1 ift.

Slntro.: @S ift BC : y = О, AC : y = — x

16 3+ y, AB : y = 2 x; ha : x = O, hb : y = — x, 

he : y —- — ֊ x + 4; Sdjnittpunït 2, 3. ша : y =

— 2x֊f-8, шь:у — -g x, m0:y — — ֊ x ֊[——. 

® djnittpunf t y, 4. p» : x =з 4, pb : y = x — y,

Po : У = — 4 X + ֊. ©cfjmttpunft 4,

Silfo liegen bie brei (Sdjnittpunfte in einer (Seraben, 
unb её neríjäít fid) HS : SM =

27. ®ie (Sien eines æierecfS ftnb A : 5, 2, В : 
3, 7, C : — 1, 4, D : — 3, — 2. 28ie íjeifjen bie 
Síeicfjungen ber ©eiten? Söeídje äßinfet bitben fie? 
SBie Reiften bie Steigungen ber SĎiagonaíen, too 
fenéiben fie fid)?, unter toeícfjem SBinteï?

CD : y — 3x -f֊ 7, DA : y— —x---- —,

< A = 94° 45' 49", В 74° 55' 53", < C 145», 
18' 18", К D 45°.

die diagonalen AC : у = —֊ x ֊|֊ ֊֊, BD : y = 

շ- x + tíjr Sdfnittpunft ֊, ֊ո unb -K E = 105° 

15' 18".
28. Згой gegenüberliegenbe Sefen A unb С einež 

9îl)oinbu8 ftnb 6, 12 unb 0, 0. durd) bie @tfe A 
gefjt bie Seite y = — 8 x 4֊ 60. SSie Reißen bie 
(Sleidiungen ber diagonalen? æeïdfeë ftnb bie beiben 
anberen Sdpunfte bež Dtijontbuž? 2Sie lauten bie 
Siïeidjungen ber anbern Seiten? SBte groß ift A? 
die eine diagonale getyt burd) 6,12 unb 0, 0, ifire 
ѲІеіфипд ift alfo y = 2 x; bie anbere. diagonale 
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fjaïbiert biefe itnb ftetjt auf ițjr fentrent. Ste geijt 
alfo burcF) ben ißiinft 3, 6 un b pat bie 9îid)tungà= 

tonftante — ֊֊, baiter y = — ֊֊ x 3ijrSd)nitt= 

punit mit ber Seite y = — 8 x 60 ift 7,4, alfo 
( 'D : y =|x; BC : y = — 8 x uub AB : y = x 

+ ֊֊. ®er ôierte (Scfpunft ift —1,8 unb ber SBinfet 
A = 67° 22՛ 48".

29. Segeben finb bie ®eraben y = x — 12 
3

unb y = ֊x + 2. ®urdj ben էթսոէէ — 1,-4 foil 

eine ©erőbe gelegt to erb en, bie mit ben beiben ge՛ 
gebenen ein gleidffdjenííigež ®reieá bitbet. SSebfjež 
fin b bie (Sien bež ®reiecfë? 2Ste gwfi bie æintet? 
$8ie groß ift ber fj-íädjeniníjaít?

ííntto. : ®ož abgefcßnittene ®reiecE toirb gíeicEj= 
fcfjenfíig, wenn ber SSiníeí, ben bie ©erabe von ber 
florin y = m x 4֊ ft mit ber erften ©erőben bitbet, 
gleićf) bem 9îebentoinfet be8 mit ber jiveiteii ©erőben 
gebiíbeten SBinfeíê ift; atfo

4 3
111 3 4 111

—г— —----- y—, toorauž m — յշ 1.
1+gm 1 + ^m

®å gibt alfo 2 ©erabe, y = — x — 5 unb y — 
x — 3. ®ie (Sien finb 24,20; — 4, — 1 ; 3, — 8 
bejiigíid) 24,20 ; 20,17; 27,24. ®ie ÜSinfeí bež erften 
3)reie<fž finb 12° 19' 2" unb 83° 50' 29", bie bež

2
443 

¿weiten 167° 40' 58" unb 6° V 31". F։ =

F*eT
30. (gegeben finb bie beiben ®eraben y = 5 x + 7 

unb y = -i x-f- 2- ՅՅօո bein funíte 6,7 finb auf 

bie beiben ©eraben bie Senfredjten g ef ätit unb bereit 
guffpunfte öerbunben. æie grofi finb bie beiben Brei« 
ecie, nieidje baburd) entftel)en?

ՅԽէէօ.: Bie beiben ©eraben félteiben fier) im fünfte

bie ©entrechten 1 ,41 .
У = —5X + yUTlb У —

— 5 x 4-37 fdjneiben bie ©eraben in beit fünften

3,22 unb 15,5֊ F։ = 185-֊, F, = 82֊

31. äSeídjeS ift ber geometrice Drt ber fünfte, 
bie ooit ben ©eraben у = а x -f- а unb y = bx4֊/í 
gleidje (Entfernung էյ ab en?

yintro. : ®er ălbftanb eines fünftes non einer 

©traben ift p = ֊Է — alfo ergibt fid)
՜ /ша+1

I bx + /9 — y 
՜՜ /b2 + i

ober

8X±a֊y- Mr-y = 0
՜ Va2 + 1 /b2 + 1

®ie hoppelten %or;eid)en hängen tion ben Síid)» 
tungâtonftanten a unb b ab unb finb öoneiiianber
unabhängig. ®8 ergeben fief) alfo 4 ©leid) tingen, bie 
aber nur 2 @erabe barftefïen. 33ergíeicf)t man fie 
mit ben ©leidjungen für bie SBinfeiljalbiereitbcn, fo 
jeigt fief), baf) fie mit ber Halbierungslinie be8 S3iitfel8 
unb ber beS SupplementiuinfelS jufammenfalleu.

32. ăBelctjeg ift ber geometrifdje Ort ber fünfte, 
beren Slbftänbe ион ¿roei ©eraben fid) roie m : ո 
Perí) alten?

3íntro.: Söre Dorier ergibt fid)
I Ո (ах + a — y) m (bx + ți — у) _ Q

/а8 + í /b2 + 1
33. ¿jeld)e8 ift ber geometrice Ort für bie ©pifje 

A beg æreiedë ABC, wenn ВС feftliegt unb ctgß 
փ ctg у = e (const) ift?

ălntro.: gä dt bie Х=3(ф)е mit ВС ¿ufammen unb 
ift ber ýalbierunggpunft ber ÄoorbiuatenanfangSpuiitt, 

ľ 1 ,
r , 2^ + ^ . а

34. SSetdjež ift ber geometrifdje Ort für bie Spijje 
bež SĎreiedž, menit ВС — a unb ctg fl — ctg у — d ift?

ălntro. : SBet berfelßcn Sage ber SIdjfen mie border

՜շ% + * շ

У У J е
35. ЗВеІфеё ift ber Drt bes ýoíjenpimttež, menu 

ВС — a unb £” (¡ feft liegen?
շ
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Sinto.: 3ft BC bie X=2Idjfe, B ber SlnfcmgSpunít, 

խ ift - ------  = tga = e ober у = —- x ֊I֊ ֊.y e 1 e

Ser Sitéis.
Ser Arcig ift ber geometrice Ort aller fünfte, 

ble öon einem fünfte bie gleiche Entfernung ljaben.
Sft ber gegebene fefte Sßunft ber Koorbinaten» 

anfangspunft, P ein ißnitti ber Kreislinie mit bem 
Koorbinaten 00 — x ltnb PC = y, fo gilt, toenn r 
bie Entfernung OP ift, x2 4՜ У2 = r2.

§at ber SJlittelpunft bie Koorbinaten p, q, fo er» 
gibt fidflin ganj entfpredjenber SBeife

(x — p)2 + (y — q)2 = r2.
1. 2Sie lautet bie ©leidjung beS KreifeS, toenn 

p = 0, q = 0, r — 4 ift? x2 -J- у2 -֊ 16
p = 2, q = 3, r = 5ift? (x—2)2 + (y —3)2 = 25 
p = —4, q = 2, r = 7 ift? (x + 4)2 + (y֊2)2 = 49 
p = 9, q = 0, r = 11 ift? (x—9)2 + y2= 121 
P——6,q= — 7, r = 3 ift? (x + 6)2 + (y+7)2=9 
P = 0, q = — 7, r= 13 ift? x2 + (y4-7)2=169.

2. Յքէ p — r, q = 0, fo lautet bie ®leidjung 
(x — r)3 -f- y3 — r3 ober x2 4֊ y2 — 2 rx = 0 
ober y2 — 2 rx — x2.

Sieje ©leidjung toirb bie Scpeitelgleidjung beS 
KreifeS genannt. ES ift bann bie X=3lcl)fe ein Surd)» 
ineffer unb bie Y »Stoffe eine Sangente beS KreifeS-

Sie ®leid)ung y2 — — 2 rx — x2 ftellt ebenfalls 
einen Kreis bar, ber öon ber Y»Sld)fe berührt toirb, 
unb beffen SJlittelpunft auf ber negatioen X=Sldjfe liegt.

$3aS ftellen barnadj bie ©leidjungen 
x2 = 2 ry — y2 unb x2 — — 2 ry — y2 bar?

3. SBaS ftellt bie ©leidjung
(x — p)2 + (y — q)2 = 0 bar?

Offenbar einen Kreis mit ben SJÍittelpunftS» 
ïoorbinaten p unb q unb bem SRabiuS r = O, b. f). 
ben ^unlt p, q felber.

4. æeldje Sage l|at ber Kreis, beffen @leid)ung 
x2 4֊ y2 — 14 x — 6y — 42 — O ift?

Slntro. : (x — 7)2 4- (y — 3)2 = 100
alfo p = 7, q = 3, r = 10. 

x2 4֊ y2 4- 6x — 16 = O ift?

Sfntro.: (x 4՜ 3)' + y2 = 25
alfo p = — 3, q = O, r = 5. 

4 x2 + 4 y2 — 40 x 4֊ 16y + 16 = O ift?
Slntro.: (x — 5)2 4- (y 4՜ 2)2 = 25

alfo p = 5, q = — 2, r = 5.

2 x2 + 2 y2 4֊ 10 x — 20 y — V = 0 ift?

Slntro. : f x +՜տ՜\2 + (У — 5)2 = 36

alfo p = — ֊, q = 5, r = 6.

144x2 + 144y2 — 96x — 144y ֊ 29 = O ift? 
Sinttu.: (x-A)' + (y—iy=A

„113 
aífo P = g, Q =-շ, r — —.

25x2 4֊ 25y2 — 40x — 30y — 350 = O ift? 
ălntto.: (x-j) 4- (y --֊j) =15 

„43 ,__alfo P = 5֊, q =-5, r — Հ15.

5. 8Sie lautet bie (Sleidjung beS KreifeS, beffen 
SUittelpunft im KoorbinatenanfangSpunft liegt, unb 
ber burd) ben Sßuntt 4,3 gellt?

x2 4֊ y2 = 25 (r = 5) 
burd) ben ֆսոէէ 15,8 gef)t?

x2 ֊Ւ y2 = 289 (r — 17) 
burd) ben fßunit 9,3 gețjt?

x2 4՜ У2 = 90 (r = 3ț/ ló) 
burd) ben Sßunft 4,4 gețjt?

x2 4֊ у2 = 32 (r = 4/2)
6. Ser SJÍittelpunft fiat bie Koorbinaten 6,5; ber 

Kreis gețjt burd) ben Sßunft 10,8. SBie țjeifjt bie 
©leidjung?

3lntm.:(x-6)24-(y—5)2=(10—6)24֊(8—5)2
— 25. r ֊֊ 5.

Ser SDlittelpuntt ift —4,9; ber KreiS gețjt burd) 
6,-1?

Sintra. : (x 4- 4)2 + (у—9)2=(64֊9)2+( -1 - 9)2 
= 200. r = 101/2:

Ser SJlittelpunft ift 7, — 4; ber KreiS gețjt bureți
— 1,0?
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Slntro. : (x—7)' + (y + 4)2 = (— 1 ֊ 7)2 + (10 
-|- 4)2 = 80- r = 4/5ľ

Ser SJÍittcIpuntt ifi — 2, — 4, ber Й’геі8 geljt 
burd) 6,2?

Slntro.: (x + 2)2 + (y + 4)2 = (6 -f 2)2 + (2 
+ 4)2=100. r =10.

7. Ser ßreiß mit bent 3labiii8 17 geïjt burd) bie 
fünfte 9,9 unb 2,16. ăSie fjeiét bie ©leidjung?

Slitto. : 3Iu8 (9 — p)2 4֊ (9 — q)2 = 289 unb 
(2—p)2 + (16 —q)2 = 289 folgt (x 4֊ 6)2 + (y֊l)2 
= 289.
mit bem DłabiuS 10 burd) 11,8 unb —5,-4?

Slntro.: (x —3)24-(y —2)2=100.
mit bem 9iabiu8 13 burd) 18,11 unb —6,1?

Slntro. : (x — 6)2 4֊ (y — 6)2 = 169. 
mit bem 9Խհա8 ՅէՀօ՜ burdj 6,10 unb 9,7?

Slntro.: (x — 3)2 + (y — 4)2 = 45.
8. Ser ßrei8, beffen SJÍittelpunlt int erften Զսո= 

brauten liegt, mit bem 3îabiu8 5 berührt bie Y=Sld)fe 
int júnete 7. ЗВіе ^eißt bie ©leidjung be8 ÄreifeS?

Slntro.: (x —5)2 + (y֊7)2 = 2õ.
Ser SKittelpunlt liegt im britten Qunbranten unb 

berührt bie X=Sldjfe im фшіНе —4, r = 3.
Sintro. : (X 4- 4)2 4- (y 4- 3)2 = 9.
9. (Sin Дгеі8 geljt burd) bie fünfte 17,12;

— 7, — 6; 14,—9. $8ie ijei^t bie ©leidjung?
Slutro. : SIu8 ben bret ©leidjungen 

(17 —p)։ + (12 —q)2 = r2, 
(֊ 7 —p)8 + (—6 —q)2 = r2 

unb (14 — p)2 4՜ (— 9 — q)2 = r2 
folgt (x—5)' + (y —3)» = 225.

Ser Ärei8 geljt burĄ bie fünfte 12,15; —36,
— Ճ; —- 2,— 19?

Slntro. : (x f 12): f (y — 5)2 = 676.
Ser S*rei8 gei)t burci) bie fünfte 20, — 7 ; —12, 

17; 16, —11?
Sintro. : (x — 4)2 + (y — 5)2 = 400.
10. SSie fielet bie ©leidjung be8 ÄreifeS, ber bie 

X=Släjfe in ben fünften 2 unb 8 fdjneibet unb bie 
Y=3ldjfe beriiljrt?

Slntro.: (x —5)24֊(y֊4)2 = 25.
Ser Я'геі8 berührt bie negatioe X=3ldjfe int 

fünfte 12 unb fdjneibet bie pofititie Y==3ldjfe in ben 
fünften 8 unb 18?

Slntro.: (xf-12У f (у —13У = 169.
11. (gegeben ift ber Areia (x — p)2-j-(y ֊ q)'2 

= r2 unb bie Serabe y = mx 4֊ /л. Յո roeldjen 
fünften fdjneibet bie ©ereibe ben Areia?

3IuS beiben Steigungen ergibt fid)
_ p— nifi + niq + Հ r2(m՜2 -f-1) —(mp 4֊;i — q)2 

X'՜ m24-l
mp4֊m2q4-í< -էաՀրՀա2+1) —(rnp+fč—q)2 

У1՜ m2 -i I ՜ ՝
. Unter bem Söurjeljeidjen fiept eine Sifferenj, bie 

pofitto, ՏԽ11 ober negatio fein fann. Sie Sereibe íjat 
alfo mit bem Areife ^roei, einen ober teilten Sßuntt 
gemein, je nadjbem bie SBurjel reell, Stull ober ima= 
ginär ift. ßat bie Serabe nur einen Sßunft mit bem 
Areife gemein, fo ift fie eine Sangente. Sie öebingung 
bafür, bafj bie Serabe y = mx֊|-¡.i Sangente bež 
Areifež ift, lautet alfo

r2 (m2 -|-1) — (mp + fi — q)2 = 0 ober 
г=_тр + չ, —q

f/m2 -}-1
b. p. bie Serabe ift Sangen te, roenn bie ©entrechte, 
trom SJiittelpuntt auf bie Serabe gefällt, gleidj r ift.

12. S8ie lautet bie Sleidptng ber Sangente im 
fünfte x, у[ ? SJtan erpält bie Steidjung ber San» 
gente, roenn man ana ben beiben Sleidjungen

, c тР + /( — q у^тх.4-,1 unb r ț i|!„ : 

bie Srőpen m unb q beftimmt.
Sie Sleidjung läpt fid) aber auep in anberer 

æeife ableiten. Sie Sleidjung einer Setante, bie 
burd) bie fünfte x, y, unb x2 y, bež Areifež g ept, 
pat bie fform y — yt =՝1 — (x—-хД Säfjtman

x, — x2
bie beiben fünfte in einen jufammenfallen, fo erpält 
man bie Sangente. Ser SSert ber Itidjtuugžtonftanteu 
Уі У:
хі — Х2

wirb aber in biefer gonu uubeftinunt unb 

tnujj cmberweitig beftimmt werben. Stuž ben beiben 
©Іеіфипдеп (xx — p)2 փ (у, — q)2 = r2 unb 

(x2 -p)2 + (y2 — q)2 = r2
2*
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erhält man burd) Subtraltion unb Verlegung in ßaftoren 
y՝.-..yg = _X| +x2 - 2P aí¡0
X, ֊ Xa y։ + y2 — 2 ą'

lim ——— = — X| P unb fjierauâ 
x - x2 y, — q

У — У i = ֊ 7֊; (x — Xi) ober
Уі —q

(у ֊ Уі) (v. ֊ q) + (x - xj) (x. — p) = o.
Sifjreibt u:.՝n bie Sleidjung

x(Xi — р) + у(Уі— q) = xí(x1 — p) + y1(y1 — q) 
unb jubtraífierl beiberfeitó p (xt — p) + q (yx — q), 
խ erhält man

(x — p) (x, — p) + (y ֊ q) (Уі — q) 
= (xt ֊ p)2 + (Уі ֊ q)2 = r2 

alg Sleidjung ber Sangente.
.gaben p unb q ben Sßert Scull, խ I)at man bie 

einfache gorm xxt 4֊ УУі = r2.
13. 3n loeldjen fünften fdjneibet bie Serabe

y =— x-j- 17 ben ¿rei§ x2 4՜ У2 =169?
ՏԽէՈ).: Յո 12,5 unb 5,12.

y = — Зх-f- 10 ben fíreiž x2֊¡-у2 =֊10?
Sinto.: ®ie (Scrabe ift Sangente in — 3,1.

у —x-415 beit Ärei8 x24-y2 = 36?
Sintió.: Sie (Scrabe jdjneibct ben йгеій nici)է.

y ֊= x — 4- ben Йгеі8 x2 4՜ У2 =; 16?

Sinto.: Յո ben fünften ֊, unb —

14. Յո iveldjen fünften jďjneibet bie Scrabe
у = x ben ^reiS (x — З)24՜ (У ՜ 4)2 = 25?

Sinto.: Յո 0,0 unb 7,7.
у =֊ x 4՜ 11 ben RrciB (x — 8)2 + (y 4՜ 2)2 = 225?

Slnto.r 3n—4,7 unb —1,10.
у = — x 4՜ 6 ben SreiS (x 4՜ 3)2 -j-(y — 3)2 = 36? 

Sin to.: Յո 3,3 unb —3,9.

у = g x + y ben fi'reiê (x ֊֊ 7)2 4՜ (У+1)՛2 = ЮО?

Sinto.: Sie berührt ií>n in ֊֊ 1,5.
15. Sßie lautet bie Sieidjung ber Sangente

im gunite 3,4 an beit RreiB x2֊|֊y2 = 25?

Slnto.: y = — ^x4-y,

int Runfie 5,12 an ben fireiê x24՜ y2

SIntro.: y = 5 , 169
՜12ճ + ՜12'

= 169?

im fünfte — 3,1 an ben fíretê x2 4֊ y2 =10? 
Sínto.: y = 3x+10,

im Sßunfte 3,-3 an ben ÄreiS x2֊|֊y2 = 18? 
Sinto.: y = x — 6.
16. SBie lautet bie ©teidjung ber tangente 

immunité 17,12 an ben%rei8(x—5)2+(y—3)2=22õ?
, 4 . 104Sinto.: y= ֊ -g %+g-, 

im fünfte 3,6 an ben ßretB (x ֊ 7)2 + (у — Յ)2 = 25?

Slním.: y = ֊x֊¡-2,

im fünfte 3,6 an ben Síréig (x — 2)2 + (у— 2)2 = 10? 
Slním. : у = — ֊| x + 6,

im Runfie 12,12 an benÄrek՝(x—4)2+(y-|- 3)"2=289?

Slním. : У = — т-ŕ — x + ֊֊¿r •lo 5
17. SBott bem fünfte 7,17 fetten an ben Streté 

x2 ֊I֊ У3 = 169 bie Tangenten gezogen literben. $8et= 
c()c§ finb iljre (yieidjitngen? SBeídjeS finb bie %e= 
ritíjrnngžpunfte? SSie tjeiét bie ©íeidjung bér 83e= 
rüíjrnngSfeí)ne?

Sinto.: 3Iu8 y — 17 = m (x — 7) unb
— 7 m + 17 ./ v 12= —. ֊֊ ergibt fid) m, =——, m2 =
Հ ma + 1 °

®ie ¿angenten finb alfo:

13
5
12"

®ie SBeriițjrungâpunîte finb 12,5 unb — 5,12, bie
~ , 7 . 169
Semite У = —17x + y7՜ •

18. Же fjeiben bie Tangenten Don bent fünfte 
11,27 an ben ßreiB xž֊|-y2 = 25?

a, 4 i 125 c 13 , 1)C253(ntiD. : у= — g X + 3 unb y = gj x + 2э g j- 

$օո 7,23 an bett ñ'reiB x2у2 = 289?

ՏՅօո —9,— 15 an ben teté х2 + у2= ^18?
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23 102Sinto.: y = x — 6 unb y = yx֊|—? .

ճօո —14,2 an ben Streté x2 -]- y2 = 100?
«Г. з ,25 . 4 50Sinto.: У=у-х4֊у unb y = ——x—у

19'. æie lauten bie (gíeidjungen ber Tangenten 
non bem fünfte — 5, 1 an ben Streté, (x — 6)2 
+ (y-3)'=100?

m , 24 127 . 4 17SInto.: y = yx + ֊֊֊ unb y = —yx —y. 
33on bem fünfte 10,10 an beit ßreté (x -j- 5)2 
+ (У-5)՛ = 225?

Sinto. : у = — -|֊x -f--y unb x = 10.

Slon bem fünfte 6,6 an bett Äreté (x—3/+(y —2)2 
= 20?

SIntm.: у = ֊ 2x4՜ 18 unb у = x4֊||.

Ջօո bem fünfte 18,2 an bett ßreté (x — 3)2 
+ (y-2)'=81?

SInto.: y = jx — y unb у = — ֊֊x4֊֊Д

3 13
20. (gegeben finb bie brei ©erőben у = —x 4՜ у,

bie ©íeidjung be§ Ŕ’reifež, ber bie brei Seiten berührt?
Sinto. : (x — l)2 -j- (у — I)2 = 25.
21. Sin ben Streté- (x — 5)2 4" (у— l)2 = 10 foil 

bie Sangente gezogen roerbeit, bie auf ber ©erőben 

y=֊x4֊8 fenlredjt fteljt

Slutit).: у = — 3x4-26 unb у — — 3x4-6.
22. #ո՜ bett Streté (x — 9)՛ 4- (y f 3)՛ = 169 

fotí bie tangente gezogen ГО erben, bie mit ber ®e« 

rabén у — — y x 4՜ 34 eilten SBinfel hon 45° biïbet.

Sintro.: gibt 4 Tangenten:

23. (Gegeben finb ber ßreiß (x — 8)2 4՜ (У — 4)2

13 1= 20 unb bie beiben ©eraben y = = x unb y = --x.

SBie groß ift ba§ glä^enftüä, weicßeS bie beiben 
©eraben auS bem Greife ßerauSfdjneiben?

Sinto. : F = 51,416.
24. Siu bie beiben Steife (x—3)2+(y—7)2 

= 25 unb (x —8)2+ (y֊4)2 = 64 fődén bie ge= 
nieinfcftaftíidjen Tangenten gezogen Werben. Жіе 
ßeißen iíjre ©leidfiingen? æSie bie ber gemeinfcßaft« 
ließen Sefjne, ber. Zentrale ? SSeicßeë ift ber äußere 
SißnlicßfeitSpuntt?

Stntwort: Sie Sangenten finb y = 12 unb 
y = — yX-j-2; bie gern. Seßne y = |-x+

bie genitale y = —

Sin bie beiben Greife (x Ц- 5)2 + (y + 7)'= 100 
unb (x-2)'+(y + 6)' = 25?

3 7SIntro. : Sie Sangenten y ■•֊ x ;■ ( unb 
4 41

y — ճ x — 17; bie gern. Seltne y= —7xg-—;

1 44
bie genitale y = ֊x — ֊; A: 9, — 5.

25. Sin bie beiben Greife (x — l)2 -f- (y — l)2 
= 225 unb (x — 7)3 + (y — 19)3 = 9 folien bie ge» 
ineinfcfjaftlidjen Tangenten gezogen luerben. S8ie 
Ijetßen ifjre ®(eid)ungen? 2ßie bie bei՝ Sentíale՛?

SIntluort : ®te inneren Tangenten: y = 16 unb 

y= ֊jx+—; bie äußeren: y=------- g------- x

. 45-17/6՜ t -3-2/6՜ , 45 + 17/6 
4--------3֊—unb y=------- g-!—xS-------- g------ 

bie 0 en traie y = 3 x — 2.
26. ăBelrfjeS ift ber geometrice Ort für bie ©pige 

b её фгеіесй, го cnn bie ©runblinie BC = a feft ift 
unb AC2 + AB2 —s2 ift?

ЗІпіго.: Sft BC bie X»9Ict)fe, unb gei)t bie Y=3ld)fe 
burd) ben ipaibierungSpunft tron BC, fo ift (уЧ՜*) 

+ У2 +(|— x)2+y2 = s2 ober x2+y2=|—֊.
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27. SBeldjeS ift ber geometrice Ծրէ fúr bie Spițșe, 
wenn ВС = a feftíiegt ltnb AC : AB ՝֊ m : n ift?

ălntro.: Siegen bie Sldjfen lnie normer, fo ift 
/ a m2-f-n2Y . m2n2a2 
V՜!’+ y -

28. SSetdje8 ift ber geometrifcfje Շրէ für bie Spitze 
be8 ®reied8, trenn BC = a feftliegt unb ber gegen« 
überliegenbe ăSinîel a gegeben ift?

Slntni.: 3ft « gegeben, fo ift and) tga = e fonftant. 

ang = +

ефк man x2 + (y-±)2=^ + ^.

29. SfßelcfieS ift ber geometrifcfje Ծրէ für bie Spițșe 
beS æreiedS, trenn BC = a feftliegt unb bie Wittel« 
finie mb gegeben ift?

SIntto.: Ցքէ ВС bie X=3[djfe unb B ber SInfangS« 
punît, fo ift (x + а)2 + y2 = 4 mb2.

Sie jarabel.
®ie jarabel ift ber geometrice Ծրէ ber fßunfte, 

bereu ©ntfernungen non einem feften Sßuntt unb einer 
feften ©eraben gleicfj fiitb. Stimmt man bie Senfredjte 
bon bem fßunfte F auf bie ©erabe Լ չոր X«3Id|fe 
unb bie Senïredjte ^ier^u im §albierung8puntt ber 
Strede չոր Y«3ld)fe, fo gift bie ©feicpung

y2 = 2px, 
tro p bie Senïredjte bon F auf L ift. p ift bann 
aud) gleicfj ber Orbinate im ærennpunïte F. 2p fjeifjt 
ber parameter ber ißarabef.

1. SGSie ^eißt bie ©ieidjuitg ber jarabel, bereu 
Sleitei im Soorbinaten=S(nfang8punft liegt, trenn ber 
SSrennpunft bie ñ’oorbinaten 3,0 íjat?

SIntto. : y8 = 12x.
2. æie fjeiét bie ©leic^ung ber jarabel, bereit 

Sdjeiteí im ßoorbinaten»3infanggpunlt liegt unb bereu 
3ldjfe bie X=3Icf)fe ift, trenn bie jarabel burd) bett 
ffßunft 6,4 geȘt?

ălnto.: y2 = ^x.

3. 3ßie lautet bie Sieicfjung ber fßarabel, beren 
Sdjeiteí im fünfte a, b liegt, beren SIcfjfen ben ßo» 
orbinaten=3Idjfen parallel laufen?

Storo.: (y — b)2 = 2p(x — a).
Жеіфе Sage f)at bie Sßarabel

(y — b)2 = — 2p (x — а)?
äöeidje Sage (x — а)2=2р(у— b)?
4. Жіе ßeißt bie ©leidjung ber jarabel, beren 

©djeitel im fünfte 6,3 liegt, beren Stojfe ber X=S!lcf)fe 
parallel ift, trenn ber parameter 2p = 8 ift?

91 ntro. : (у — З)2 — 8 (x — 6).
5. Sine jarabel, bereit üldjfe ber X=9ldjfe parallel 

ift mit bent parameter 2p = 6 gefjt bitrdj bie fünfte 
2,4 unb 18,12. Sffiie ßeißt bie ©leidjung?

Slntro. : (у — 2)'2 = 6 (x —|֊).

6. Sitte jarabel, beren Sídjfe ber X=9Icí)fe parallel 
ift, geíjt bttrdj bie funíte 12,9; 30,-9 unb 12,—3. 
$8ie ßeißt bie ©leidjung?

Stotu. : (y — 3)2 — 6 (x — 6) ; 
burd) bie fünfte —2,3; 4,15; 14,-5?

■ Sintro. : (у — 7)2 = 8 (x -f- 41.
7. Зп roeldjen fünften fd)tieibet bie ©erabe 

y = mx-|-lu bie jarabel (y — b)2 = 2p (x — а)?
Storo. : Slúž ben beiben Sleidjungen ergibt fidj:
_ p — m (fi — b) + y"p (p —2m) (¡ž— b -f- am) 

X1 ՜ m2՜՜
_ p +mb¿yp (p — 2m),u — b 4՜ am.

•V1 - m
Unter bem SBur^eidjen fteíjt eine SDifferen^. Sie 

©erabe ßat alfo mit ber jarabel 2, 1 ober feinen 
Sßunft gemein, je nadjbem p — 2m (fi—bxam) 
größer, gíeidj ober Heiner als 9îuH ift. Sie Sebiuguttg 
bafür, baß bie ©erabe у = mx 4՜ m Sangente ber 
Sßarabel (y — b)2 = 2 p (x — а) ift, lautet alfo 

p = 2m(,u —b-f-am).
3ft in ber ©leidjung ber ©eraben in = o, alfo 

у — fi, fo íjat bie ©erabe nur ben Sßunft 

gemein. Sie berührt aber nidjt bie Sßarabel in bie» 
fern Sßunft, fonbertt fdjneibet fie, fie ift ein Surdjmeffer.

8. 3n roeldjen fünften fdjneibet bie ©erabe 

у = x ֊4 ֊ bie jarabel у2 — 16 x ?
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Sintió. : 3« ben fünften 4,8 unb 9,12.
Յո weichen fünften bie ®erabe y = ֊|x֊|֊-^ 

bie фагаЬеІ y2==6x?

SInto. : Յո Հ-, imb 2,3.

Sie ®erabe у = x 3 bie ißarnbet (y — 3)2 
= 4(x —2)?

Slnilo.: Յո 3,5 unb 6,7.
9. ătiie Ijeifjt bie ©íeidjuttg ber Sangente an bie 

Sßarabel (y — b)2 = 2 p (x — a) int fünfte xt yx ?
Slutro.: 3n gleicher SSeife, luie e§ beim Greife ge= 

fdjeßen ift, läßt fid; burd) Übergang non ber Sefante 
;ur Tangente bie ®leid)ung barfteHen

(У — b) (yx — b) ֊ p (x ֊I֊ ճչ — 2 a).

10. Slit bie ißarabet у2 = 15 х ift int fünfte 5 

bie Tangente gezogen. 38ie tautet itjre (öleidjung? 
Sßie bie ber Monnaie? ЗВіе tang ift bie Tangente, 
Monnaie, Subtangente, Subnormale?

Sllttro. : T : У = ՜շ x 4՜ ՜|; N : у = — ֊֊ x ք 

T = A/Ï3; N = ^fÍ3; = NN = y.

Teêgleidjen für bie jarabel y2 = 18 x int gunite 8,12?
Sintió.: T:y = -|x4-6;N:y= — ^-x+֊; 

T = 20; N = 15; ST = 16; SN = 9.
11. Sin bie jarabel (y — 3)2 = 4(x — 2) ift itn 

gunite 3,5 bie Tangente gezogen. SBie lautet ițjre 
№id)ung?

Sintió.: y = x+ 2.
Sln y2=10(x —5) iit 15,10?

Sintió.: y= շ x f 

an (y —2)2 = 16x in 4,10?
Sintió.: y = x -f-6, 

an (y-J-4)2 = 5(x — 3) in 8,1?
Sintió. : y = {к x _ g

12. Sln bie ЩагаЬеІ(у—3)2 = 4 (x -f- 2) finb in ben 
fünften 2,7 un b 14,11 bie Tangenten gezogen. Жіе 

íieifjen bie ©íeitfjímgen, in toeídjem fünfte éneiben 
fie (іф, unter roeldiem Sßiniel?

Sinto.: у = ֊-хфб; у =-?-x4՜֊^; Schnitt» 

punit 6,9. » = 12° 31' 44".
13. SBon bem ißunfte ֊ 6,1 finb an bie jarabel 

y2 = 4x bie Sangenten gezogen. 2Bie feigen bie 
©teidjungen? Sßetd)e8 finb bie SBerütjrunggpunfte? 
SBetdjen SBinfet bitben bie Sangenten?

Slutm.: y = ֊| x-f-3; æerütjrunggpunft 9,6 unb 

y= — ֊j x֊ 2; SBerütjrunggpuntt 4,4; - 135". 

SeSgleidjen Don bem fünfte 6,15 an y3==36x?
SIntto: y = |x + 6; 4,12; y = xf9; 9,18; 

» = 5° 42' 38". ~
Seggteidjen Don bent fünfte 8,9 an y2 = 9x?

Sintm.: y == — x-(- 3; 4,6; y = -|-x֊f-6; 16,12; 

» = 16° 18' 50".
14. $oit bein funíte 9,0 an bie jarabel (y — 8)2 

:10(ճ- 3)?
Sinto.: y= —֊I 15.33

2 ' 5' '
13,-2; »=13° 14' 26".
$>e8gl. bon bein funíte 4,2 an (y + 2)2 = 6 (x — 2)?

Sinto.: y=֊x; 8,4: y=֊x֊2; ֊, 2;

ՀՒ == 29° 44' 41".
$)e§gi. bon bem Runfie — 1, — 2 an y2 = 12 (x — 4)?

Slnto.: y = x— 1; 7,6; y = —֊ճփ^;֊ 

10; & —104° 2' 10".
15. æie ifeifjt bie (SÎeicfiung ber tangente an bie 

jarabel y2 = 8 x, bie ber Seijne y = ֊ x 4֊ 3 pa= 
raliét ift, unb ineldjež finb bie Sleriit)rungSpuntte?

Sintib.: y = ֊• x-|-4; 8,8.
®e8gieic^en an

(y— 4)2 == 12 (x — 3) parallel y = — 2x4֊ 22?

Slntto. : y = — 2x֊|֊ —; —, 1.
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16. Qn bie jarabel y2 = 8 x ift ein gleicßfeitigeS
®retect einbefcßrieben, fo baß eine (Sde im Scßeitel liegt. 
SBelcßeS finb bie anbern (Seien F, tinb toie groß ift ber 
glacßeninßait? _

Sinto.: ©ie anbern (Stfen finb 24,8 /3 unb 
24, —8/3] F = 192 /Šľ 
©eSgleicßen in bie ißarabel (y — 4)2 = 6 (x — 4)?

Kitto.: 22,6/34֊4'ttnb 22,-6/3՜+ 4; 
F = 108 /3.

17. Unt bett ©cßeitel ber jarabel y2 = —x ift 

mit bem SłabiuS r = õ ber ÄreiS betrieben. SßetcßeS 
finb bie ©cßnittpnntte? SSetcßen SSinteí bitben bie 
©angenten in einem Scßnittpunlt?

Slnto.: ©ie Scßnittpuiifte finb 3,4-4 unb 3, — 4; 
bie ©angentenTP:y= x֊[֊2;Tk:y= — ^xf = 

У-=109° 26' 24".
©eSgleicßen у2 = 18 х, г = 2 V 10?

Sinto.: 2,4-6 unb 2, — 6.
Q i onTp:y=^x+3; Tk:y = -Ax + ÿ 

■»= 105° 15' 18".
©eSgleicßen y2 = 20 x, r = 5 /5?

Sitiim. : 5,4-10; 5, — 10.
T,:y = x4-5, Tk:y=-^xf^;

Հ)՛ = 108° 26' 6".
18. Unt ben ©djeitel ber jarabel (у — 4)2 = 

6 (x — 2) ift mit bem SîabiuS r = 6 /2 ber Stets 
betrieben. SBelcßeS finb bie Scßnittpunfte, melcße 
SSintel bilbett bie ©angenten eines ScßnittpunlteS?

Sinto.: 8,10: Tp:y= — x 4՜ 6; Tk : y = — x-f-18

ttnb 8,-2; Tp : y = — ~ x 4֊ 2; Tk : y = x —10;

» = 108° 26' 6".
©eSgl. (y 4- 5)2 = 8 (x 4֊ 4), r = 8 /2?

Sitiim.: 4,3; Tp: y = — x4֊ 1; Tk:y=—x-f-7.

4,-13;  Tp : y =- ֊ x - 11; Tk : y = x - 17;
У = 108° 26' 6".

Tk : У

Tk : У

Y unb

Tk: У

3 x —

19. Um ben SBrennpunft ber jarabel у2 = 16 x 
ift ber firetó mit bem 9łabiuS 13 befcfjrieben. Sßetdje» 
finb bie Sdfnittpunïte, bie Tangenten, ber SBinfel?

Slnttoort: 9, + 12;
5 , 63

- ՜12^+ +
SĎežgleicfjen y2 ==12 x;

Slntm.: 27, + 18;
4 , ..
3 ՛

25 
2'

20. SBie fjeiét bie gemeirifdjaftlidje tangente ber 
beiben parabeln y2 = 12 x unb (y — 2)2 =8 (x — 1)?

Slním.: ®ie beiben parabeln berühren fid) im 
ißunfte 3,6, bie Tangente ift y = x-|֊3.

21. (Gegeben finb bie parabeln y2 = 10 x unb 
(y — 2)2 = 8 (x ֊ 2). Յո meldjen ißunften (címeiben 
fie fief) unb unter meídjern % in leí ?

Slním. : 3m Runfle 10,10. : y = — x 5 ;

T,:y= gx + ^; Հէ-6"42՚35".

= 5(xf2)?
í- + í=

r = 30?

Tp : У = -g- x 9; 

֊ |֊x + 54; »=108° 26' 6".

®e§gleidjen (y — 3)2 = 8 (x — 2), r = 10?
Slntmort: 10,11; Tp:y= է x Ц-6; 

= -|x + Ç; » = 158° 11'64“; 

unb 10,-5; Tp : y 1) x;Tk:y = 4

9
2 '

®e8gí. y2 = 12 x unb (y — l)2

Slním. I: 3,6; y = x-|-3 unb y =
5 = 18° 26' 6".

TT 18 27 7
IL 7' 49;У ՜ 3 X՜

22. SBie fjeiét bie gemeinfdjaftlidje Tangente be§
ñreifeS x2-|-y2 = 25 unb ber jarabel y2=֊ x?

3 25Slním.: y=^x+ bie SBeriiíjrungSpimfte 
. , к 25 25— 3,4 unb —, Հ.
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Sežgl. х2Ц-у2 —8 unb у2 =16 x?
Sinto. : у = x -f- 4; —2,2 unb 4,8.
Sežgl. x2-|-ý2 = 20 unb y3 = 10 x?
Slnto.: y= -í-x4֊5; —2,4 unb 10,10.

Sežgl. x2 4֊ y2 = 90, y2 = yx?

Slnili).: y = x 4՜ 10; — 3,9 unb 30,20.

23. 3n inelcßen fünften fďjneiben ficß bie beiben 
parabeln у3 = 16 x unb y2 = 18 (x — 4)? Unter 
inelcßem SBintel? $ßie groß ift baž Don beiben 5Ęa= 
rabéin begrenzte gläcßenftüä?

sinto.: 36, ± 24. Tt : у = ֊ X + 12, T2 : у 

= ֊| x 4֊ : » = 2° 7' 16"; F = 128.

24. Um ben Srennpunft ծ er jarabel y2 = 16 x 
ift ber Äreiž mit bem Slabiuž r = 5 befcßrieben. 
SBelĄeż finb bie ècßnittpuntte? Sßie groß ift ber 
SSintel ber Sangenten? SSie ßeißt bie gemeinfcßaft» 
ließe Sangente, unb toelcßeS finb ißre 93erüßrungg« 
punfte?

Slnto.: 1,4. Tp : y= 2x4֊2; Tk : y = ֊֊x4֊ ֊. 

®em. Sang, y = x 4՜ 2- SlerüßrungSp. K:0,3; 

P:-J, 6. Sie 2Bint՝el bež Don ben Sangenten ge= 

bilbeten Sreiecfë finb Հ = 153° 26' 6", = 16°

15' 37", % = 10° 18' 17"; F=֊.

25. gegeben ift bie jarabel y2 = 8x. Sn ben 
brei fünften mit ben Crbinaten 2,4 unb 8 finb bie 
Sangenten gezogen. Sn inelcßen fünften feßneiben 
fieß bie Sangenten? SBelcße SBinfel ßat baž Don 
ißnen gebilbete Sreieá? SBie ßeißt bie ©leießung bež 
bem Sreieá umbefeßriebenen $reifež?

Sinto.: T, :y = 2x4֊l, T,:y = xf2, T,:y 

= ~.x -|- 4. Sie Scßnittpunite finb P, : 1,3, P2 :2,5, 

P3 : 4,6; »i = 18° 25' 51,5", Հ = 143° 8' 17", 
^, = 18° 25' 51,5"; (x ^) ' + (у-ф)'=^.

26. SSeláiež gläcßenftücf feßneibet bie ©erabe 
y = 2x Don ber jarabel у2 = 24x?

Slnto.: F =12.

SBetoješ fdjneibet bie ©erabe y =

Don ber ^arabei y2 = 8x? F = —§֊.

27. SBeidjeS ift ber geometrice Ort für bie 
Spițșe beS ®reieâ§, Wenn ВС = а feftíiegt unb 
sin/9 = tg/ ift?

Slníte. : Յքէ ВС bie X»Slcí)fe, B ber Slnfanggpunft, 
fo ift y'2 = — 2a (x——

28. SBeldjeg ift ber geometrice Ort be§ §öí)en= 
fdjnittpunttež, toenit ВС = а feftíiegt unb ißunft А 
auf ber parallelen ju ВС gleitet?

Slníte. : 3ft ВС bie X=Sld)fe, bie 9№ttelfenfredjte 
baju bie Y«9ld)fe, fo ift x2 = — h (y —

29. Жеіфеё ift ber geometrifd)e Ort für bie Spi^e, 
teenn BC = a feftíiegt unb tg/9-|-tg/ = c ift?

Slntte.: x2^-±(y-^).

atic eitifife.
®ie EHipfe ift ber geometrice Ort ber Sßuntte, 

für bie bie Summe ber Entfernungen Don jteei feften 
fünften tonftant ift. gällt bie X=8ldjfe mit ber 
æerbinbungêlinie ber feften fünfte jufammeu, bie 
Y=Slc^fe in bie SRitteífenhedjte baju unb ift bie Summe 
ber Entfernungen 2 а, bie Entfernung ber feften fünfte 
2e unb b = -|/a2 — e2, fo gilt bie ©Іеіфипд

§at ber ăftittelpunît ber ©Hipfe bie ñ'oorbinaten 
p, q unb laufen ifire Sldjfen ben Ä’oorbinatenaifjfen 
parallel, fo lautet bie ©leidjung

(x — p)2 i (y — q)2 , 
a2 b2՜ 1՛

1. 28ie lautet bie ©leidjung ber (Sffitife, bereu 
Çalbadjfen а = 5 unb b = 4 finb? $Sie grof? ift e?

Ջ1ոէո>.: _ + = e = 3.

3
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b2a2

,2

a2 m2 + b2

2. $ßie groß ftttb bie £jai6acf)fett unb toie groß 
ift e, toenn 9x2-|- 25y2 = 225 ift?

SInto. : a = 5, b = 3, e = 4. 
144x2+ 169y2= 24336 ift?

Sintió.: a =13, b = 12, e = 5.
8x2 + 9y2=l ift?

Sinto.: a = 3, b = 2Հ2, e= 1.
3. SBie groß finb bie Çaíbadjfen unb e, toenn 

16x2 — 96x֊|֊25y2 — 200y + 144 = 0 ift?

SInto.: a = 5' b = 4,
6 = 3; p, q — 3,4.

S)e8gL 6х2Ц-24х֊|-12 y2— 48y = O?
%ntto.:^±^ + ^2 = l; a = 2/3: 

b = e = |Ă6, p, ą = — 2,2.
®eSgI. toenn 8x2— 16x֊|֊12y2֊|֊72y4-20 = 0 ift?
%nt*:^^ + ^±^=l; a = 2/3: 

b = 2ț/ 2, e = 2, p,q —1,— 3.
4. SSie ßeißt bie ©leidjung ber (SIlipfe, beren 

Sldffen mit ben Äoorbinatenadjfen jttfammenfalten, unb 
bie burdj bie funíte 8,3 unb 6,4 gef)t?

®e8gl. burdf bie fünfte 12,12 unb —4,3?

®e8gl. burd) 20,-6 unb —15,8?
SIntto.: 225+^0 = 1-

5. gűr toeldjen ißiintt ber ©ílipfe у + jg = 1 

ift bie Drbinate gleid) ber Slbfjiffe?
4

SIntto : Xj = y։ = 4g֊.

6. 3n toeldien fünften fdjneibet bie (Serabe 
у = mx 4՜ bie (Sffipfe (x + ^y =1?

SIntoort:
b2p—a2m(|U—ց)4շոհՀ a2m24֊b2—(mp-j-ju - q)2 

X1 a2m2֊|֊b;
У b2(mp+/j֊q)+(a’-’m2+b2)q+abmfAa2m2+b2-(mp+1u-q)2

Unter bem SBurjeljeidjen fteßt eine Siffereiij, alfo 
erfjält man ¡toei, einen ober (einen Sdjnittpunft, je 
nadjbem bie Sifferenj größer, gíeid) ober Heiner al8 
Kutí ift.

Sie Sfebingung, baß bie ©erabe Sangente ber 
Sffipfe ift, lautet alfo трф/і— q = Va? m2 ф b2.

7. Sie ©leidjung ber Sangente an bie SHipfe 
^ä2^ +^T2՜ =1 iin ^unfte xi Уі er8'6t fidj 

wie beim Greife
(x —p)(%i —p) , (y — g) (Уі — q) __ 1 

а2 b2
8. 3n toeldjen ißunlten fcßneibet bie ©erabe 

y=jx+1 bie ©ffipfe ^, + ֊- = 1?

Slutra. : Ձո ֊, ֊■ unb — 4,0.

Se8gl. bie ©erabe у = — -x-f- bie ©llipfe

Él!, 9^=19
25 ' 25

Sintra.: 2,1 unb ֊֊.

Se8gl. у = x —1 bie ©llipfe +j^ = l?

Sintió.: 3, 2 unb —.O Õ

®eågiy = ֊֊gx+֊ ber ©llipfe ֊фд=1?

Sintra.: Sie berührt fie in 2,3.
9. SBie ßeißt bie ©leidjung ber Sangenten an 

bie ßHipfe
^ + ț = l im ^hmHe 1, ф?

Sintra. : y = — ֊^x-f-2,

^ + ^ = 1 im fünfte 4, ф?

Sintra.: у =—|хф5,

֊9 ф '• ֊ = 1 im fünfte 3,1 '?

Sintra.: у = — хф 4.
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10. Bn ,bie (Sllipfe ^f^ = l foil bie Stan«

3
gente gezogen »erben, bte ber (Bernben у=—-g֊ x+ 12 

parallel ift. ЗВіе ßeißt fie, unb in tocisem fünfte 
berüßrt fie?

Զ 1 (í
Slntlv.: y = —+ x+5; int fünfte +3, +

11. ЗВіе groß ift ber Sutjait beS ber (Sffipfe 
3 x2 ֊|֊ 4 у2 ™ 1 einbefcßriebenen iHecßteiS, toenn bie 
Slbfjiffen ber (Sipunlte hoppelt fo groß finb wie bie 
örbinaten?

Sínt».: Е = ф.

12. ®ie (Säen eines gtßombuS finb J- 8, + 4. 
ЗВіе ijeißt bie (Sllipfe, bie bent 9tßontbu8 einbefcßrieben 
ift unb beren SBrenn Weite 2 e = 2 Հ14 ift? 3Beicße8 
finb bie 83erüßrung8puntte?

Sinto.: |j + fõ=l;

bie ®eriißrung8puntte + 3, +

13. Sßie ßeißen bie (Bieicßungen ber Tangenten

an bie (Sllipfe — + == 1, bie auf ber (Beraben

у = x + 6 fentreißt fteßen, unb roelcßeS finb bie 33e= 
rüßrungSpuntte?

Sintto.: у = — x + 4; bie S3erüßrungSpuntte 3,1 
unb —3, —1.

14. 3?on bent fünfte 6,1 folien bie Tangenten 

an bie (SHipfe ֊+ ~ = 1 gezogen »erben. ЗВіе 

ßeißen bie (Bieicßungen, tvelcßeS finb bie SSeriißrungS» 
puntte?

Slntiü.: 1. y = — ֊֊x + 3; 2, ֊-; 2. y=x֊5;

18 7
5 ' 5'

®e8gl. von bent funíte 3,6 an + |g = 1?

Bntro.: 1. y = — x-f-9- 5,4; 2. у = 6; 0,6. 
desgleichen von bent fünfte —1,20 an 

(x-3)2 i (y -2)» _
48 + 36

3ïntro.: 1. у —- 6х 26; ——, —;
Q 97

2- У — — շ՜ х+ ՜շ՜? 9,5.

15. Unt ben ăJHttelpunît ber Slíipfe mit ben 
ffatbacßfen 9 unb 4 ift ber ber (Sííipfe inßattègteicße 
Srei§ betrieben. ЗВіе groß ift ber 9tabiu§? Unter 
toelcßem SBinfet ftijneiben ficEj bie Surtí en? 3Bebße§ 
finb bie gemeinfeßaftticßen Tangenten unb ißre S8e» 
rüßrungSpuntte? ЗВіе groß ift bie BUipfe? ЗВіе 
groß ift ber StßombuS ber gemeinfcßaftiicßen ¿angenten?

Sínt».: r=6; bie<SĄnittpuntte+֊|/'13,+֊ ||Ղյ; 

Tk : у = — —-х+3|  ̂13; Тс:у=—շ^ х4-^/із;
.»=39° 48'20" 

biegem.$.y=+~ х+2/13; ±ЦѴ 13, ifgV13 

unb +լ֊ց|Հ 13, ľh լց У13; .T = 36л; ł1 =156.

16. ЗЗоп bem funíte 7, — — finb an bie (Sűipfe 

— + 'g֊ = 1 bie Tangenten gezogen. ЗВіе ßeißen 

ißre Steicßungen? 3ßetcßen ЗВіпіеІ bitben fie? ЗВіе 
ßeißt bie 83erüßrung8feßne?

SInto.: у = — Հ x + 5 unb y = ^x — ֊; 

q w
4, -g unb 3, —g-;

91
®eriißrungsfeßne у = v-x—15; -9-= 117°28'27".

17. Um ben recßten Srennpuntt ber ßttipfe 

I֊ փ= 1 ift mit bem 9îabiu8 r = ֊֊ ber Sreis 

befcßrieben. @n roelcßen fünften ftßneibet er bie 
@ttipfe unb unter roetdßem 3BinteI?

SInto.; -g, շէ -yj To : y = — jg x+ շ՜; Tk-ry 

= fX + ll’ ժ=1380 2r 67"-

18. (Gegeben ift bie Sltipfe + ^- = 1 unbber 

Rreig(x-I)' + y=y.

3*



unb

ЯВіе

SBie tjeiben bie genteinfdjaftiidjen Tangenten, unb 
toetáiež finb bie S3erüï)rungâpuntte?

Síntro.: y=±- x+2; E:—1, + -|; K:2,±3.

19. ©egeben ift bie (Sffipfe — 4՜ -- = 1 unb bie 

jarabel y2 = ֊x. gn tueldjen fünften fenéiben 

fiĄ bie Rumen unb unter luetdjent Sßiiifet? SßetdjeS 
ift bie gemeinfame Tangente?

9lnto.: -g , —lf՛ • У = — ՜յ x + ŕr j

Tp : у = x + ֊ ; & = 120° 57'50";

1 — 2gent. $. y=-g Հօ x+֊Հօ.

x2 Q v2
®eêgl. gã + iõõ = l unb y2 = x?

Sinto.: 4, ±2; Te:y = —-|x+^;

Tp : y = ֊ x +1 ; &= 124°19'51";

gem. $. y = ~ /б* 4֊ ֊/5?

20. gegeben fiitb bie @№ț>fen^ + ֊ =1

ցցՅ) 4՜ £լ = 1- Յո toelĄem fünfte fenéiben 

fie fid) unb unter toeldjem SBinteí?
Stntrn.: 5, +3; y = — ^x + ^՜ unb 

y = —֊x + y; & = 18° 26' 6".

21. (Sin SDurdjmeffer bér (SÍIipfe ^ ֊|֊ ^ = 1

12
get)t burd) ben Տթսոէէ 4, ,. SBie tautet bie Steigung 

be8 tonjugierten SDurdjntefferž, unb in Weichen fünften 
fdineibet er bie (Sffipfe?

Sinto.: y = — Țgx; 4 3, + y.

22. (Gegeben ift bie (Sllipfe ֊ -|- ֊ = 1.

táng finb bie beiben tonjugierten $)urcpnteffer, bie 

Sintió.: a) Seg=

a) — 3,095
25. äßie ցրօք; ift ba8 tion ber jarabel y2 = x 

unb bér (Sffipfe ֊ -f = 1 begrenzte glätfjenftüct'?

einanber gieidf finb? SBefdjeê finb ifire ©leicțiungen? 
$8o fcfjneiben fie bie Sffipfe?

Slntto.: 4; у =^-xunb у = — ֊x;

23. Gegeben ift bie Sffipfe փ ~ = 1. @ո bem 

fßunftè, beffen Stbfjiffe 3 ift, ift bie Seljne fentredft 
jur X=2Iá)fe gezogen, æie groß ift baž nbgefdjnittene 
Segment?

Slntto.: Sg=|( 1=18,425.

24. ăBeldjen glädjenhi^alt ^at а) baž Heinere, 
Д. у 2

b) baž größere ber tum ben beiben Sílipfen — 4֊ ֊ ֊ = 1 
íx — Յ)2 V2unb -—- 4՜ -— = 1 begrenzten Segmente?

Հշշ 180 ' '
շ

'45 <77 arctg-y֊^ x՚ ■ "՛ л

b) 8g = 49,06.

'361T.120 36 ,֊\ 
. 360 4Հ z

-=/25?r acrtg՛-Հ- \
= go -4.3)

+ ֊.4.2 = 13,392.

26. (Begeben finb bie Sllipfe — — —L _ լ unp 

bie beiben parabeln, toeldje ben ăJiittelpunft ber (Sttipfe 
jum Sleitei l) ab en unb burd) ben ißunft 1,3 geben, 
toälfrenb ¡bre SIcEjfen bezüglich bie X=ád)fe unb Y=5ldjfe 
finb. SBie groß finb bie gläcbenftüde, in nieldfe bie 
Sffipfe geteilt roirb?

SInttt). : $)ie oon ber (Slíipfe unb einer fßarabel 
begrenzten Stüde finb а, 19, 966, b, 2, 084; bie oon 
beiben parabeln begrenzten StücEe finb gleich 1՛
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r r2 — a2

®ic tptjfjerbel.
®ie ^Qperbel ift ber geometrice Crt ber funíte, 

für bie bie ®ifferen§ ber (Entfernungen Don jmei feften 
fünften ïonftant ift Siegen bie fíoorbinatenacf)fen 
։oie bei ber (Ellipfe, ift 2a bie ®ifferenj ber (Entfer» 
nungen, 2 e ber Slbftanb ber feften funíte Don ein» 
einanber unb e2 — a2 = b2, fo gilt bie ©leidjung

§at ber 9)íitteípunt't ber £>t)perbel bie fi’oorbinaten 
p, q, unb finb bie 3ld)fen ben Äoorbinatenadjfen pa= 
rollet, fo lautet bie ©leidjung

(x —p)2 (y q)2_ լ
а2 b2

1. $8ie lautet bie (Sleidjung ber ýpperbel, bereu 
Sldjfen mit ben Äoorbiuatenadjfen jufammenfaílen, 
menu 2a֊ 10, 2b = 8 ift?

X 2 у 2
9IľlttU. I -77 ֊— 1.2o 16
2. $Bie lautet bie ©leidjuug ber ,§pperbeí, menu

2a = 16, 2e= 20 ift?
x2 v2

Bnttu.: 6^-g6 = l-

27. S8eícf)ež ift ber geometrifdje ört für bie Spifce 
A bež Sreieáá, toenn bie ©runbíinie BC = a feft ift 
unb bie Summe ber beiben anbern Seiten gteid) s ift?

atntro.: 9ftBC bie X=9Id)fe, ber §albierungžpurttt 
non BC ber Slnfangžpuntt, fo ift

4x' 4y2
s' Դ2— а2

28. SBeídjež ift ber geometrifdje Ört für bie Spifțe 
bež ©reiectž, wenn tg¡í?. tgy — 4՜c ift?

ՅէոէՈ).: 3ft ba8 ñoorbinatenfpftem wie norțjer, fo 
ergibt fid) 4x2 4y2

а2 ֊t֊a2c՜
29- gnnertjalb bež Sreifež х2-(-у2 = г? ift her 

ՀքՅսոէէ а, о gegeben. Sôeídjež ift ber geometrifdje Ört 
für bie Mittelpunkte ber Greife, wetdje burdj ben 
ißunft а, o gețjen unb ben gegebenen Rreiž berühren?

4
9Intw. :

3. asie íjeipen bie Steigungen ber SBrennftraijten
X2 V2 

für ben ֆսոէէ x, уі ber gerbet — — = 1 ?

Cintro.: у —У1= Zi-(x —ճ|). Xj -f- Ե

giir beit Փամէ 13 ֊,8 ber ýyperbeí ֊- — ֊ß = 1?

Sinto. : y = ֊է՜ x — 24 unb y = |?x֊|֊- y;

Щг gßiniel ^ = 48" 27'30".

4. gür roeïdjen $ it tilt ber Hyperbel ֊^ — ֊ =1

[teljen bie SBrennftrcdjIen aufeinanber jenírефt?
Sinto.: է/34, ֊? •

5. $Sie ^etßi bie ©(eidjung ber Hyperbel, roeldje 
burd) bie funíte 6—3 unb 13,9? geljt?

— 15?
x2

b2a2

®eSgl. burĄ 3,2 unb —— ,

Sin to.: 3x2 — y2 = 23.
$)e§gl. burd) 9,3 unb —18,

24՜&"^'

6. íüie yeißt bie ©leidjung ber Hyperbel, bie burd) 

bie fünfte 8,3 unb ֊֊, ֊ geijt unb bereit SRittelpuntt 

bie

" - 13 5 к----շ , yvy* UHV vum vvn**v*^H»»vl 

Soorbinoten 2,1 Șat?

7. Յո rodeen fünften fdjneibet bie ©erabc 

у=mx 4֊ fz bie ^jțjperbet — 1?

ălnttoort: Յո
b2p + a2m(;i-q)+ab/b3-a8m2 + (pin+f<-q)2 

X1 ■ b* —аЛт8
b2(inp+,u—д)+д(Ь8--а3т2)+аЬтУьг—а2т2+(рт+,»-дУ2 

՝ 1 b2 — а2 т2
Unter bem SBurjeQeidjen ftețjt eine ©ifferenj. 3ft 

biefe gíeiá) 9tuíí, jo íjat bie ©erőbe nur einen ißunft 
mit ber ^țjperM gemein. Sie SBebingung, bajj bie 



®erabe eine îangente ber Shim iff, lautet alja 
mp -j- /л — ą = /a2m2 — b2.

8. Յո Гпеіфеп fünften frf;neibet bie @erabe 
y=֊x —1 bie Werbel —|֊=1?

Slntro.: 3n 1,2 nub 7,5.

®e8gl. у = 3x — 8 bie Werbet 5x2 —y2 = 64? 
Slntro.: Յո 4,4 unb 8,16.

®e§gl. y=3x —11 bie .Werbel x2 —y-’ = 32? 
Slnttn.: Sie berührt fie in 6,2.
9. 3n Welchem æerljâltnté ftețjt bie Sänge ber

5 x՜ у-
tangente ^x — 4 an bie Ștjperbel — — ֊- = 1 յոր 
Sänge bet zugehörigen Normale?

Slntro.: T 1/26, N = 1/26; T:N=4:5.

10. SBie he*6t bie ®1еіфппд ber Tangente int 
gunite 13,12 an bie .Werbel x2 —у2 —25?

®eågt. in 8, — 6 an Jõ — 1>Ö՜ ~1 ՜

Sinto.: y = —-gx + ֊.

®eSgl. in 12, 9 an ~ —֊^ = 1?

Slnto. : y = s — 3.
11. $8ie i)ei§t bie Sleidjung ber tangente im 

fünfte 7,7 an bie ^jljperbel ֊г—— ֊֊֊ = 1?
Sinto.: y = x.
ФеЗдІ. in 8, 9 an (x 4՜ l)2---- f֊('y4-l)2= 1?

Sinto.: y = —x.

Mittal»,!«

SInto. : y= —|֊x —
о 5

12. $3ie ijeițjt bie ©leidjung bet Tangenten bon
3 g

bem funíte 2,- an bie §ijper6el x2 — ՜շ y2= 1?

SBeldjež finb bie ®erüíjrung8puntte?

SInto.: 1. у = — x— -í- ; 5,4;

®e8gl. Doti 24,22 cin ՜— 1 ?

Slnto.: 1. y ֊ ֊x —8; 10,֊;

SĎie geilen ber jmeiten tangente laffen erlennen, 
ba§ bie tangente ben anbern ßweig ber Rume beriiíjrt.

®e8gl. Don 10, 7 an —֊ = 1?

Sinto.: L у = լ| x— -| ; 13,9֊;

13. Же tjeiét bie ®íeid)ung ber Sangente bon 
bem fünfte 15,12 an bie Hyperbel

(=-2): (У-2У *
24 15

Sinto.: 1. y = x— 3; 10,7;
„ 23 . 3 190 151
^'^-29^+29: ՜Յ՜' з ՚

14. (Gegeben finb bie Hyperbel x2 — y2 = 32 unb 
ber Sreiž x2 ֊4֊ y2 = 40. SBeídjen SBinteí bitben bie 
Sangen ten im Sdjnittpunït?

Slnto.: Tu : у = Зх —16; Ть:у = -Зх + 20; 
±6, ±2; ^36" 52' 11".

®e8gl. bie Hyperbel ~ —97 = 1 un^ ^er ^reiS 

(х-3)8+у2 = 162.
Sinto.: I. Th:y = x —3; Tk:y = -x4֊21; 

12,±9; 5-. 90".
II. Th : у = — ֊/17 x- |ł /17՜; 

T,:y = l/Î7x + g/17; _^±ֆ/17՜;

մ՛ = 64" 7' 22".
15. gegeben ifi bie Hyperbel x2 — 2y' = 18
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з
unb bie jarabel y2 = — x. Յո toeldjen fünften 

unb unter mettent SSintel fenéiben fie fidȘ?
Síntro.: 6,4=3. Tk:y=x — 3; Tp:y = |x4֊|;

& = 30° 57' 50".

16. (Begeben ifi bie §l)perbel ֊֊ — ֊ = = 1. SSie 

tjeiét bie (Stopfe, bie biefetben Brennpunkte tjat unb 

bie fjjpperbet in ben fünften + =p fdjneibet? 

2ßie tauten bie Tangenten im Schnittpunkt?

17. Um ben einen Sleitei ber gleichzeitigen
24- ýppetbeí x֊ — у3 — 9 ift mit bem 9labiug ր=֊՜Լ_.

V 41 
ber Äreig betrieben, äßie tauten bie gemeinfamen 
Tangenten, unb tveldjeg finb bie SBerüíjrunggpuntte?

Sinto.: Յքէ ber recite SĄeitel ber fMittelpunït, 

10 gik y = -f-֊x + ֊; —О,+ 4; 41, + 41-

18. (gegeben finb bie Hyperbel x2— 2y2= 16 
unb bie Sßarabet y2 = 3x. 2ßie lauten bie gemein« 
jamen Tangenten? SBeldjeg finb bie 33erüprung§= 
puntte?

Slntoort:
y=+^x+l? -12 —2/30, + 8 + |/30; ֊,+2.

19. SBie Reißen bie Slfțjmptoten ber ^tiperbel

ЯВіе lieißt bie (glei^ung 

beg llmfreifeg für bag Sreieif, bag bie Tangente im 
fünfte 8^,4 mit ben Slftjmp toten bilbet?

í 67\' , / 155\- /205\("-«J f v-32) =1
<32/

20. ®ie gíeidjfeitige Ștjberbei x3 — y3 — 9 unb 
g

ber SDitrcijtneffer y = ^֊x finb gegeben. ăBie tjeifft 

ber íonjugierte ®urdjmeffer? ЗВеІфег fáineibet bie 
£>l;perbel? 3n irieídfen fünften?

Slní».: y = '’x; ber erfte fďjncibet in '’հ

21. SBeldjeå ւքէ ber geoinetrifdje Շրէ für bie ispite 
bež SĎreteifS, wenn bie ©runblinie ВС = a feft ifi 
unb bie Pufferen; ber beiben anberen Seiten gleidj d ift?

Sinta. : Յքէ BC bie X»Slc()fe, ber ,6aibierung§punft 
ber Äoorbinatenanfangžpunft, jo ift

4x2 4y2 ,
՜տ՜՜տ=րշ"11

22. SSeídjež ift ber geometrice Ort für bie Spițșe 
be§ ®reie<f8, merni bie ®runblinie BC = a feft ift 
unb <)C/3 = 2^С/ ift?

Slntrn.: Sft ba§ ftoorbinatenftjftem mie oorfjer, fo ift

23. (Gegeben ift ber Areiž x2 -f- y- r2 unb 
außerhalb ißunft а, 0. æetdjeg ift ber geometrifdfe 
Ort für bie SJHtteípuníte ätter Areife, lóetele burd) а, О 
gelfen unb ben gegebenen Areig auëfdjiießenb berühren?

©emeittfame (9letd)uttfl ber Segclfcfinitte.

Sßeldjeä ift ber geometrifdje Drt ber fünfte, bie 
non bent fünfte F smal fo weit entfernt finb mie 
bon ber ©eraben L?

Slntro.: Seilt ber 6'oorbinatenanfang8puntt bie 
Senťredfte von F auf L int æerijâltniê s : 1, unb ift 
bie Senlredite gíeid) p', fo gilt

= —l) + 2ep'x.
Sie ©leidjung fteíít bar

eine jarabel, menu s-—1 = O, <sdjeitel im Slnfangžp. 
eine Bllipfe, menit e3—1 Հ 1, linier Scheitel im „ 
eine§l)per6eí, menne2 —1 > 1, rester Sleitei int „
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æeïdjen ñegeljd)nitt betreibt beütnöd) ein Sßuntt, 

ber burd) bie funíte 18,3 unb 16,4 geíjť?

ber burd) bie funíte , 3 uub 8,9 | get)t?

ber burd) b te funíte 6,4 îinb 24,8 gețjt? 

Sínto.: У2 = з X/

ber burá) bie funíte 1,֊ unb 4,3^3 geíjt?

Sinto.: (x + 4)' y3 1 
՜16-------9՜ = ^'

ber burd) b ie Runfie 3,6 unb 12,12 geljt? 
Sinto.: y3=12x,

ber burd) bie fünfte 12, ֊ unb 15,—֊1^5 gețjt?

ălntto. : — 8)'
64

Փրսճ Dűlt ýaítbetfl & Südjting (Snfj. Ճ. '2l. Äii'Mfl), fieip¿tg.


